

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 16Er/648/2016
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3816203425
Dátum vydania rozhodnutia: 13. 06. 2016
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Marianna Hašková
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2016:3816203425.2

Uznesenie

Okresný súd Prievidza v exekučnej veci oprávneného: Prima banka Slovensko, a.s., Hodžova 11, Žilina 010 11, IČO: 31 575 951, proti povinnému : U. W., nar. X.XX.XXXX, X. XXX/X, XXX XX F., t.č. R., P. námestie č.1, F. XX, XXX XX G., o vymożenie istiny 3.822,41 eura s príslušenstvom, o námietkach povinného proti exekúcii a o námietkach povinného proti predbežným trovám exekúcie, takto

rozhodol:

Námietky povinného proti exekúcii zamieta.

Námietky povinného proti predbežným trovám exekúcie sú čiastočne dôvodné, a to čo do nesprávneho vyčíslenia náhrady výdavkov a náhrady za stratu času vo výške 88,73 eura.

Vo zvyšnej časti námietky povinného proti predbežným trovám exekúcie zamietol.

odôvodnenie:

Oprávnený sa návrhom zo dňa 9.3.2016 domáha vykonania exekúcie proti povinnému pre vymożenie istiny 3.822,41 eura s úrokom z omeškania vo výške 5% ročne zo sumy 3.822,41 eur od 23.5.2014 do zaplatenia, trov predchádzajúceho konania 247,00 eur a trov exekúcie na základe exekučného titulu, rozsudku Okresného súdu Prievidza č.k. 9C/145/2014-75 zo dňa 27.5.2015, ktorý nadobudol vykonateľnosť dňa 27.7.2015. Súd poveril vykonaním exekúcie súdnu exekútorku JUDr. Anettu Demešovú dňa 5.4.2016.

Upovedomenie o začatí exekúcie bolo povinnému doručené do vlastných rúk dňa 16.5.2016. Povinný dňa 17.5.2016 podal v zákonnej 14-dňovej lehote na pošte námietky proti exekúcii v ktorých uviedol, že sa nachádza vo výkone trestu odňatia slobody, nevlastní žiadny majetok a jeho jediným príjmom je pracovná odmena, z ktorej mu po vykonaní zrážok ostáva 6,92 eura. Povinný ďalej uviedol, že nespochybňuje nárok oprávneného na istinu vo výške 3.822,41 eura, avšak s ostatnými sumami uvedenými v upovedomení nesúhlasí, pretože nie je v jeho možnostiach celú pohľadávku uhradiť.

Podľa § 50 ods. 1 Exekučného poriadku povinný môže vzniesť u exekútora povereného vykonaním exekúcie do 14 dní od doručenia upovedomenia o začatí exekúcie námietky proti exekúcii, ak po vzniku exekučného titulu nastali okolnosti, ktoré spôsobili zánik vymáhaného nároku alebo bránia jeho vymáhateľnosti, alebo ak sú tu iné dôvody, pre ktoré je exekúcia neprípustná. To isté platí, ak sa namieta, že oprávnený alebo povinný nie sú právnyimi nástupcami osoby uvedenej v exekučnom titule. Námietky musia byť odôvodnené a na dodatočne uvedené dôvody sa neprihliadne. Ak po podaní námietok exekútor upustil od vykonania exekúcie (§ 46), o námietkach netreba rozhodnúť.

Námietky proti exekúcii povinný odôvodnil svojou nepriaznivou finančnou situáciou. Argumenty povinného však v tomto smere nemajú právny význam. Námietky proti exekúcii môžu byť odôvodnené len skutočnosťami, ktoré nastali po vzniku exekučného titulu, a ktoré majú súvis s exekučným titulom (teda spôsobili zánik nároku prisúdeného v exekučnom titule, bránia jeho vymáhateľnosti alebo ide o dôvod neprípustnosti exekúcie). Súd nespochybňuje, že je povinný v nepriaznivej sociálnej a finančnej situácii, avšak nemajetnosť sama osebe nie je spôsobilým dôvodom, pre ktorý by súd mohol námietky

uznať dôvodnými. Ak existuje právoplatný a vykonateľný exekučný titul a povinný dobrovoľne prisúdenú pohľadávku, pozostávajúcu z istiny 3.822,41 eura s úrokom z omeškania vo výške 5% ročne zo sumy 3.822,41 eur od 23.5.2014 do zaplatenia a trov predchádzajúceho konania 247,00 eur nesplní, oprávnený môže navrhnúť výkon exekúcie. Povinný sa nemôže zbaviť dlhu vyhlásením, že nemá majetok alebo príjmy, z ktorých by ho mohol uhradiť. Je povinnosťou súdneho exekútora, aby v priebehu exekúcie zistil, či majetok a príjmy povinného sú dostatočné na to, aby mohol byť v konaní uspokojený aspoň nárok na trovy exekúcie. V prípade negatívneho zistenia je potom povinnosťou súdneho exekútora podať podnet na zastavenie exekúcie podľa § 57 ods. 1 písm. h) Exekučného poriadku.

Vzhľadom na to, že povinný nepreukázal žiaden z dôvodov uvedených v § 50 ods. 1 Exekučného poriadku, na základe ktorého by bolo možné námietkam vyhovieť, súd námietky proti exekúcii zamietol.

Súčasne proti Upovedomeniu o začatí exekúcie zo dňa 12.4.2016, povinný v zákonnej 14-dňovej lehote podal námietky proti predbežným trovám exekúcie z vyššie uvedených dôvodov.

Podľa § 201 ods. 1, 2 zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení, predbežné trovy exekúcie určuje exekútor podľa osobitného právneho predpisu v upovedomení o začatí exekúcie. V rámci predbežných trov exekúcie exekútor vyčíslil odmenu najviac v rozsahu ako pri upustení od exekúcie; náhradu výdavkov a náhradu za stratu času vyčíslil len v rozsahu ich skutočnej výšky v čase vydania upovedomenia o začatí exekúcie. Zároveň povinného upozornil, že ak dlh nesplní, tak trovy exekúcie môžu byť vyššie, a predbežne vyčíslil ich výšku. Účastník konania môže vzniesť u exekútora do troch dní od doručenia upovedomenia o začatí exekúcie námietky proti trovám exekúcie. O námietkach rozhoduje súd. Proti rozhodnutiu súdu o námietkach proti trovám exekúcie nie je prípustné odvolanie.

Osobitným právnym predpisom v zmysle citovaného ustanovenia je vyhl. MS SR č. 288/1995 Z.z. o odmenách a náhradách súdnych exekútorov v platnom znení.

V upovedomení o začatí exekúcie sú vyčíslené predbežné trovy exekúcie ku dňu vydania upovedomenia o začatí exekúcie vo výške 641,08 eura (10 % odmena súdneho exekútora 445,50 eura + náhrada hotových výdavkov a straty času 88,73 eura + 106,85 eura 20% DPH).

V zmysle § 4 ods. 1 cit. vyhlášky, základom na určenie odmeny súdneho exekútora za výkon exekučnej činnosti pri exekúcii na peňažné plnenie je výška vymoženej pohľadávky, ak ďalej nie je ustanovené inak (§ 6, § 14 až 16).

Podľa § 5 ods. 1 cit. vyhlášky, odmena súdneho exekútora je 20 % zo základu na jej určenie, najmenej 33,19 eura, najviac 33.193,92 eura.

Podľa § 5 ods. 2 cit. vyhlášky, ak súdny exekútor upustí od vykonania exekúcie podľa § 46 ods. 3 Exekučného poriadku, patrí mu 50% z odmeny vypočítanej podľa 1.

Podľa § 6 cit. vyhl., odmena za zriadenie exekučného záložného práva na nehnuteľnosti je 33,19 eura za každú takto zexekvovanú nehnuteľnosť.

Podľa § 22 ods. 1,2 cit. vyhlášky, súdnemu exekútorovi patrí popri odmene aj náhrada hotových výdavkov účelne vynaložených v súvislosti s vykonávaním exekučnej činnosti; táto náhrada zahŕňa najmä cestovné náhrady, poštovné a telekomunikačné výdavky, znalecké náhrady a poplatky. Cestovné náhrady sa poskytujú podľa osobitného predpisu.

Z predloženého upovedomenia o začatí exekúcie EX 1716/2016-10 zo dňa 12.4.2016 vyplýva, že pohľadávka oprávneného spolu s príslušenstvom ku dňu vyhotovenia upovedomenia predstavuje sumu 4452,73 eura, a preto súdnemu exekútorovi prináleží odmena v zmysle § 4 ods.1 v spojení s § 5 ods. 2 cit. vyhlášky za vykonanie exekúcie vo výške 20 % z vymoženej pohľadávky, teda suma 891,00 eur (resp. 10 % z tejto sumy, t.j. 445,50 eura, ak povinný uhradí vymáhanú pohľadávku v lehote 14 dní odo dňa doručenia upovedomenia o začatí exekúcie), avšak najmenej 33,19 eur. V súlade s § 22 cit.vyhlášky patria súdnemu exekútorovi náklady spojené s výkonom exekúcie predbežne vyčíslené vo výške 88,73 eura. V zmysle § 196 ods. 1 Exekučného poriadku ak je exekútor platiteľom dane z pridanej hodnoty podľa osobitného zákona, zvyšuje sa jeho odmena a náhrady určené podľa tohto zákona o daň z pridanej hodnoty. Správne si súdny exekútor uplatnil 20 % DPH z odmeny a z hotových výdavkov. Podľa § 201 ods.1, 2 zákona č. 233/1995 Z.z. v platnom znení, predbežné trovy exekúcie určuje exekútor podľa osobitného právneho predpisu v upovedomení o začatí exekúcie. V rámci predbežných trov exekúcie exekútor vyčíslil odmenu najviac v rozsahu ako pri upustení od exekúcie; náhradu výdavkov

a náhradu za stratu času vyčíslil len v rozsahu ich skutočnej výšky v čase vydania upovedomenia o začatí exekúcie. V upovedomení o začatí exekúcie súdny exekútor vyčíslil náhradu výdavkov a náhradu za stratu času v čase vydania upovedomenia sumou 88,73 eura, pričom vôbec nešpecifikoval z čoho pozostáva, čím podľa názoru exekučného súdu porušil citované ustanovenie zákona, pretože takýmto spôsobom vypočítaná náhrada výdavkov a náhrada za stratu času, vrátane DPH, je nepreskúmateľná.

Treba zdôrazniť, že predbežné trovy exekúcie sú len predbežnými, a ich výška je známa až po skončení exekučného konania. V upovedomení o začatí exekúcie uvedená výška predbežných trov exekúcie je až na vyššie uvedené nedostatky v súlade s vyhláškou MS SR č. 288/1995 Z.z. o odmenách a náhradách súdnych exekútorov.

Súdny exekútor bude musieť vyčísliť náhradu výdavkov a náhradu za stratu času v rozsahu ich skutočnej výšky v čase vydania upovedomenia o začatí exekúcie a opätovne vyčísliť celkové predbežné trovy exekúcie v zmysle tohto rozhodnutia.

Vzhľadom na uvedené, súd námietky povinného proti predbežným trovám exekúcie považoval za čiastočne dôvodné, a to čo do nesprávneho vyčíslenia náhrady hotových výdavkov a náhrady za stratu času a DPH z tejto sumy. Vo zvyšnej časti námietky povinného proti predbežným trovám exekúcie zamietol.

Poučenie:

Proti výroku súdu o námietkach proti exekúcii odvolanie nie je prípustné (§ 202 ods. 2 Občianskeho súdneho poriadku).

Proti rozhodnutiu súdu o námietkach proti trovám exekúcie nie je prípustné odvolanie (§ 201 ods. 2 Exekučného poriadku).